
M_10 Rhinow A2.1 LÖSUNG Potenzrechnung  mit ganzzahligen Exponenten LÖSUNG 
 
  
 POTENZGESETZE 

 

Definition:        0;für     10 ≠∈= aRaa   Beachte: definiert!nicht ist  00  
1. Potenzgesetz:  Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Exponenten addiert und 

die gemeinsame Basis beibehält. 
nmnm aaa +=⋅   ),  ;0;( ZnmaRa ∈≠∈  

2. Potenzgesetz:  Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Exponenten subtrahiert und 
die gemeinsame Basis beibehält. 
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3. Potenzgesetz:  Potenzen mit gleichen Exponenten werden multipliziert, indem man die Basen 
multipliziert und den gemeinsamen Exponenten beibehält. 

Z)n 0;b0;aR;b(a,        )( ∈≠≠∈=⋅ nnn abba  
4. Potenzgesetz:  Potenzen mit gleichen Exponenten werden dividiert, indem man die Basen dividiert und 

den gemeinsamen Exponenten beibehält. 
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5. Potenzgesetz:  Eine Potenz wird potenziert, indem man die Exponenten multipliziert und die Basis 
beibehält. 

mnnm aa =)(  ( Ra ∈ \{0};   n,m Z∈ ) 



M_10 Rhinow A2.2 LÖSUNG Potenzrechnung  mit ganzzahligen Exponenten LÖSUNG 
 
  
 
 
Berechne:  Aus der Umformung muss ersichtlich sein, dass kein Taschenrechner benutzt wurde!! 
 
1. (–1)1-2n��= –1  ungerader Exponent! 
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3. 0,25–3 = ( ) 64433

4
1 ==

−
 

 

4. ( ) ( )
27
8

3
23

3
23

2
3

3

3
−=−=−=−

−
 

 
5. (–1)–(2n+1) = –1  ungerader Exponent! 
 

6. 0,01–4 = ( ) ( ) 84244
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7. 11)1( 0 ==−   Definition beachten! 
 



M_10 Rhinow A2.3 LÖSUNG Potenzrechnung  mit ganzzahligen Exponenten LÖSUNG 
 
  
 
 
Berechne:  Aus der Umformung muss ersichtlich sein, dass kein Taschenrechner benutzt wurde!! 
 

1. 21+20+2–1+2–2 = 
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2. (–2)1+(–2)0+(–2)–1+(–2)–2 = ( ) ( )
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4. (2+2–1):(2–2–1) ( ) ( )
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M_10 Rhinow A2.4 LÖSUNG Potenzrechnung  mit ganzzahligen Exponenten LÖSUNG 
 
  
 
 
Berechne:  Aus der Umformung muss ersichtlich sein, dass kein Taschenrechner benutzt wurde!! 
 

1. 43
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�4–5 = 43+0–5 = 4–2 = 

16
1

4
1
2 =  

 

2. 3–3 : (–3)3
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3. (–2)–3
�(–2–7) = – 2–-3 � (–2–-7) = 2–3 � 2–7 = 2(–3)+(–7) = 2–10 = 
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4. 6–3 : 2–3 = (2�3)–3:2–3=2–3
�3–3:2–3=3–3=
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5. (2–2)–3=2(–2)�(–3)=26=64 
 

6. 0,1–4
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M_10 Rhinow A2.5 LÖSUNG Potenzrechnung  mit ganzzahligen Exponenten LÖSUNG 
 
  
 
 
Berechne: 
Aus der Umformung muss ersichtlich sein, dass kein Taschenrechner benutzt wurde!! 
 
1. 3�10–8+1,6�10–7–0,29�10–6=3�10–-8+16�10–8–29�10–8= –10�10–8= –10–7= – 0,0000001 
 
2. (10–4–10–5) : (3�10–3)2=(10�10–5–10–5):(32

�10–6)=(9�10–5):(0,9�10–5)=9:0,9=10 
 
3. (7,8�10–7) : (2,6�10–9)=(7,8:2,6)�(10–7:10–9)=3�10–7–(–9)=3�102=300 
 

4. 51010954 10610361036106,3108,1102 −−−−−− ⋅=⋅=⋅=⋅=⋅⋅⋅ =0,00006 


